

# 新时代 新征程 新伟业

## 沈丘:豫皖“结盟” 打造文旅“朋友圈”

本报讯(记者 高洪驰)“文旅发展联盟的成立,为进一步推动豫皖城市圈交流常态化,必将起到积极作用。”11月10日,参加豫皖城市圈文旅发展联盟大会暨“美丽大花园·幸福新沈丘”文旅推介会的嘉宾们这样说。

当日上午,由沈丘县委、县政府主办的豫皖城市圈文旅发展联盟大会暨“美丽大花园·幸福新沈丘”文旅推介会在沈丘县召开。来自安徽省亳州市、阜阳市、淮北市、河南省周口市、驻马店市、南阳市、平顶山市、漯河市、信阳市、许昌等75个市县的210余名嘉宾参加会议,“结盟”发展文旅产业。

据了解,自2022年以来,沈丘县在城市建设中,以“美丽大花园·幸福新沈丘”为目标,以“五城五化”为抓手,着力打造“公园之城、共享之城、休闲之城、文明之城、边陲星城”。在农村实施“三边四化五美”工程,对水边、路边、村边进行净化、绿化、美化、文化,美丽通道、美丽集



豫皖城市圈文旅发展联盟大会签约仪式现场。记者 高洪驰 摄

镇、美丽田园、美丽村庄、美丽庭院呈现在世人面前,群众获得感、幸福感进一步增强。

沈丘县充分挖掘乡村旅游资源,在城区建设红闻湿地文化公园、

千字文文化主题公园等十大主题公园和238处口袋公园,新栽树木6.8万株,新增绿地235万平方米;在农村打造冯营李寨村、白集刘楼村、北城办高门村等一批富有特色的乡村

旅游示范村,形成了工业、农业、研学和红色旅游四大精品旅游线路,为发展文旅产业奠定了坚实基础。

沈丘县委主要领导表示,举办豫皖城市圈文旅发展联盟大会暨“美丽大花园·幸福新沈丘”文旅推介会,就是要团结豫皖周边市县的文旅资源,实现资源共享,形成互帮互助的良好文旅发展态势,进一步推动沈丘文旅产业融合发展。

在当日的推介会上,沈丘县、界首市、平顶山市、周口市代表作了推介发言。沈丘县与75个市县的文旅发展联盟大会备忘录和合作协议。

在11月9日至11月11日为期3天的豫皖城市圈文旅发展联盟大会暨“美丽大花园·幸福新沈丘”文旅推介会期间,沈丘县邀请与会嘉宾看工业发展、忆历史文化、品乡村小吃、观非遗展演、享田园乐趣等,充分展示了“槐乡沈丘·千字文故里”的独特魅力,进一步扩大了沈丘的影响力。

## “名菜、名小吃、名厨、名店” 评选推优活动全面启动

本报讯(记者 高洪驰)为弘扬地方饮食文化,打造餐饮旅游特色品牌,促进餐饮旅游业持续快速健康发展,11月9日,由沈丘县委、县政府主办,县委宣传部、县文化广电和旅游局承办的沈丘县首届“名菜、名小吃、名厨、名店”评选推优活动全面启动。

据了解,沈丘传统特色小吃众多。顾家馍、马记牛羊肉、豫香斋清真十大碗、槐店镇王婆大虾等一大批省级、市级、县级非物质文化遗产,在百年传承中经久不衰。本地特有的槐山羊,因肉质鲜美、皮质细腻,被评为国家地理标志品牌,成为沈丘特色美食的亮丽名片。

沈丘“因河而兴、向海而生”,背靠“豫货出海口”的黄金水道沙颍河,不仅是周口的东大门,连接中原经济区和华东经济圈的交汇点,也是中原地区承接东部沿海发达地区产业转移的桥头堡,更是豫皖地方美食的荟萃地、特色小吃的聚集地、

本土小吃的发源地。“名菜、名小吃、名厨、名店”评选推优活动是豫皖城市圈文旅发展联盟大会暨“美丽大花园·幸福新沈丘”文旅推介会的重要内容。

为使“名菜、名小吃、名厨、名店”评选推优活动客观公正,评选推优活动期间,该县在县城三里古井广场设置60个美食展示区(包括非遗食品展示区、清真食品展示区、烧烤展示区、面点展示区、炒菜展示区、小吃展示区),邀请沈丘本地的各大酒店、餐馆、食品企业、特色小吃店展示他们的特色美食。

评选推优活动时间为11月9日至12月31日。该活动采用群众现场投票、专家评定与网上投票相结合的方式,评选出沈丘县首届“名菜、名小吃、名厨、名店”各10个。入选沈丘“名菜、名小吃、名厨、名店”的企业及个人,由组委会颁发奖牌和证书,并在报纸、网络等推介。

## 县自然资源局

### 推动社区共建走深走实

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 刘卫军 李少辉)11月6日,沈丘县自然资源局组织党员干部深入南关社区开展走访慰问困难家庭活动,进一步强化党员服务意识、密切党群关系,推动社区共建走深走实。

“你们工作那么忙,还来看我们,真是太感动了!”接过慰问品,李某激动地说。当日上午,在困难群众

李某家中,参与慰问的党员干部与李某亲切交谈,详细了解他的身体状况、生活状况及面临的问题等,并为他送去米、油等生活物资。

县自然资源局负责人表示,他们将进一步加强与社区的沟通交流,用实际行动参与社区建设,在为群众办实事中践行初心和使命,把温暖送到群众的心坎上。

## 县供电公司

### 未雨绸缪保供电

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 韩东伟)近日,沈丘县供电公司组织运检人员深入城区集中供暖小区,了解群众冬季供暖用电需求,协助小区工作人员做好供暖电气设备隐患排查和检修工作,保障供暖用电安全可靠。

为保障群众冬季用电安全,该公司提前组织运检人员,加强线路巡视,测试配电设施及线路接点温度,排查线路隐患,记录好危险点,做好变压器的测温及测负荷记录,

建立台区经理“一对一”服务机制,对存在安全隐患的供暖企业及及时下发整改通知,全过程跟踪整改进度。运检人员指导群众下载、使用国网APP,让群众享受网上缴费、查看用电情况、了解停电计划等服务的便利性。

县供电公司组织13支共产党员服务队进农村、进校园、进农家,深入开展冬季取暖安全检查和安全教育宣传,为群众温暖过冬提供可靠的电力保障。

## 北城街道

### 小积分“兑”出大文明

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 高博)“10积分1袋糖果,20积分1桶洗衣液、50积分1桶食用油……”近日,在北城街道高门行政村“党群积分超市”里,几名工作人员一边查看积分,一边为群众兑换各类生活用品。

走进“党群积分超市”,记者看到货架上摆放着面粉、方便面、食用油、饮料、各类小零食、洗衣液等,这些商品并未标注价格,只标注相应的分值。

据介绍,“党群积分超市”上架商品价值6000多元,已为群众兑换商品价值1630元,进一步引导群众积极参与各项活动。

据了解,在文明村建设中,为提高群众的文明素养,北城街道结合实际,积极探索“积分兑换”模式,即在日常生活中把垃圾分类清理、文明家庭创建等工作划分成若干分值,村委会根据日常检查情况,对每家每户执行情况进行打分,同时把“党群积分超市”里的商品标注成相应分值,群众可根据自家的积分情况,到“党群积分超市”兑换商品。

高门行政村将积分兑换融入全社会文明建设、网格化管理、“三零”创建、人居环境整治等工作,真正让文明行动变成看得见、摸得着的“实惠”,用“小积分”撬动“大文明”。



近日,在白集镇白庄行政村的“美田里”研学劳动教育实践基地,来自淮阳区实验小学的学生参观了老物件陈列室、体验了挖红薯的乐趣等,不但见到了传统农具,还亲身体会了劳动的艰辛。

据了解,该基地是白集镇利用一个废弃的砖瓦厂改建而成。基地内设有池塘、兵器陈列室、老物件陈列室、劳动体验场地等,是一所多功能大型研学基地,可以满足学生参观学习、劳动体验等需求。

记者 高洪驰 摄

## 槐店镇:推进国土绿化 厚植生态底色

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 马先锋 毛梦娴)为科学推进国土绿化工作,厚植生态底色,近日,槐店镇以高标准、严要求扎实推进科学化、专业化植绿、补绿工作。

加强组织领导。该镇成立了由镇党委书记任指挥长、镇长任常务副指挥长、其他班子成员任指挥部成员的国土绿化指挥部,指挥部下设国土绿化办公室,负责统筹全镇国土绿化工

作。科学制定时间表、路线图,细化工作任务,明确各部门和村(社区)工作职责,制定奖惩措施,确保国土绿化工作扎实推进。

营造舆论氛围。该镇将国土绿化工作纳入农村人居环境整治、乡村振兴、清洁家园、城市绿化提质等公益性宣传范围,加强宣传报道。扎实开展主题教育,结合“我为群众办实事”“认领微心愿”等活动,倡议群众积极参与国

土绿化工作,形成全社会关心支持国土绿化工作的舆论氛围。

科学谋划实施。该镇按照2023年国土绿化工作实施方案,要求各村(社区)对可栽树街巷胡同进行排查上报。目前,已确定可绿化街巷胡同151条,总长度约19公里,废地39处,且已对栽树点位的杂物进行清理。联系苗木种植基地和绿化公司,确定树的品种和数量,组织人员全力完成国土绿化

工作。

强化督导奖惩。国土绿化督察组通过“走、看、查、改”,扎实推进国土绿化工作。分阶段召开国土绿化工作表彰会,对开展国土绿化工作取得良好效果的村(社区)进行表彰奖励,发放奖补资金;对存在等待、观望、敷衍应付等问题,致使国土绿化工作开展不力甚至毫无进展的村(社区)进行问责。

## 冯营镇:打好乡村振兴“组合拳”

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 闫文贞)在美丽集镇“百日攻坚”行动中,冯营镇坚持以人居环境整治为基调,以留住乡愁村韵为根本,以构建长效机制为重点,以打造绿色氧吧为目标,集中力量打好坑塘综合治理、墙体彩绘美化、镇域环境改造“组合拳”,探索出一条以集镇整治赋能乡村振兴的新路子。

变废为景,打造“集镇之肺”。该镇坚持保护与发展并重、人与自然和谐相处的原则,筹措资金50余万元,深入开展坑塘综合治理,按照“一塘一策”原则,积极发动镇村两级干部、周边群众,从拆除私搭乱建、违章违建,清理坑塘建筑垃圾、杂乱树木入手,对全域坑塘进行“整容式”清理,对岸坡进行平整加固。在坑塘周围栽植月季、

万寿菊、红叶石楠等,形成“三季有花、四季常绿”的美丽景象。

墙体彩绘,扮靓“集镇之容”。该镇从“小”墙绘入手,将村民对乡村发展的美好愿景融入绘画,用墙绘“话”乡情、“讲”故事、“带”发展。一幅幅生动形象的墙绘作品,不仅提升了人居环境的整体美感,还让大家感受到了“一墙一文化、一画一风景”的独特韵味。

引资入塘,壮大集体经济。该镇把美丽集镇建设与生态资源、特色产业相结合,深挖坑塘治理潜力,积极探索发展壮大集体经济的有效途径。通过“1+N”水产养殖模式,发展坑塘经济,增加村民收入。通过承包、入股、联合开发等方式,在坑塘四周种植茭白,在坑塘里种植莲藕、菱角等,既鼓了村民的钱包,又美化了乡村环境。

## 付井镇:让民生“愿景”变为幸福“实景”

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 李义博)自美丽集镇建设工作开展以来,付井镇始终坚持以完善城镇功能、创造整洁优美的人居环境和良好的投资发展环境为主线,以整治城镇环境、市场秩序为重点,以解决群众最关心、最直接的问题为突破口,“三曲”同奏,让民生“愿景”变为幸福“实景”。

日、新时代文明实践志愿活动等,号召党员干部带头参与美丽集镇建设。与商户签订共建承诺书,落实“门前五包”责任制,努力营造“整洁、规范、文明、有序”的环境。下发“十不准”行为守则,引领广大群众共同维护好集镇环境。

奏响整治“冲锋曲”。该镇紧紧围绕群众反映强烈的“脏、乱、差、堵、

日、新时代文明实践志愿活动等,号召党员干部带头参与美丽集镇建设。与商户签订共建承诺书,落实“门前五包”责任制,努力营造“整洁、规范、文明、有序”的环境。下发“十不准”行为守则,引领广大群众共同维护好集镇环境。

奏响整治“冲锋曲”。该镇紧紧围绕群众反映强烈的“脏、乱、差、堵、

违”等突出问题,深入开展“八个专项行动”。从镇干部中抽调人员,成立土地综合整治专班,督促各村拆除违章建筑。联合镇综合行政执法大队、镇市场监督管理所、镇人居环境整治办公室等成立综合执法队,坚持对集镇内各类违规乱象进行常态化整治,引导商户争先创优,落实“门前五包”责任制。

## 视角



11月8日,沈丘县2023年“119”消防宣传月启动仪式在县城快乐小镇新田360广场举行。启动仪式上,消防队员向群众介绍各种消防器材的使用方法,向群众发放消防宣传挂图5000余幅。图为一名女消防队员向群众讲解消防常识。

记者 高洪驰 摄